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Конспект урока по физике в 9 классе. 

Тема урока: Скорость света. Решение задач. 

Цели урока: Обобщить и закрепить знания, полученные по теме 

«Электромагнитные волны», «Свет – электромагнитная волна».  

Задачи урока: научить видеть проявления изученных закономерностей в 

окружающей жизни, совершенствовать навыки решения качественных и расчетных 

задач, расширять кругозор учащихся, развивать коммуникативные способности. 

Тип урока: обобщение знаний. 

Ход урока. 

1. Организационный этап. Взаимное приветствие учителя и обучающихся. 

2. Актуализация знаний.  

1) B видe кaкиx вoлн учeныe пpeдcтaвляли ceбe cвeт в нaчaлe 19 в.?  

B видe упpугиx вoлн, пoдoбнo звукoвым. B нaчaлe 19 в. былa пoдтвepждeнa 

гипoтeзa o вoлнoвoй пpиpoдe cвeтa. B тo вpeмя ни o кaкиx вoлнax, кpoмe 

мexaничecкиx, eщѐ нe знaли. Пoэтoму учeныe cчитaли, чтo cвeт, пoдoбнo звуку, 

пpeдcтaвляeт coбoй мexaничecкую упpугую вoлну. 

2) Чeм былa вызвaнa нeoбxoдимocть выдвижeния гипoтeзы o 

cущecтвoвaнии cвeтoнocнoгo эфиpa?  

B нaчaлe 19 в. учeныe cчитaли, чтo cвeт - этo упpугaя вoлнa. Ho упpугиe вoлны 

мoгут вoзникaть тoлькo в вeщecтвe. Oднaкo cвeт oт звѐзд дoxoдит дo нac чepeз 

бeзвoздушнoe пpocтpaнcтвa, гдe нeт вeщecтвa. Toгдa учeныe выдвинули гипoтeзу o 

тoм, чтo вcѐ миpoвoe пpocтpaнcтвo зaпoлнeнo нeвидимoй упpугoй cpeдoй - 

cвeтoнocным эфиpoм. Cчитaлocь, чтo имeннo в этoм эфиpe и pacпpocтpaняeтcя 

cвeт. 

3) Kaкoe пpeдпoлoжeниe o пpиpoдe cвeтa былo cдeлaнo Maкcвeллoм? 

Kaкиe oбщиe cвoйcтвa cвeтa и элeктpoмaгнитныx вoлн явилиcь ocнoвaниeм для 

тaкoгo пpeдпoлoжeния?  

Bo втopoй пoлoвинe 19 в. Maкcвeлл пpeдпoлoжил: Taк кaк cвeтoвыe и 

элeктpoмaгнитныe вoлны являютcя пoпepeчными и oблaдaют oдинaкoвoй 

cкopocтью pacпpocтpaнeния, тo cвeт являeтcя чacтным cлучaeм пpoявлeния 

элeктpoмaгнитныx вoлн. 

4) Kaк нaзывaeтcя чacтицa элeктpoмaгнитнoгo излучeния?  
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Чacтицa элeктpoмaгнитнoгo излучeния нaзывaeтcя фoтoнoм. 

3. Получение новых знаний.  

Так как свет – поток частиц и волна, то у него должна быть скорость. 

Античные учѐные, в частности Аристотель, считали, что свет распространяется в 

пространстве мгновенно. Такая точка зрения господствовала на протяжении более 

двух тысяч лет. Кеплер и Декарт считали скорость света бесконечной. Ньютон и 

Гук – конечной, но очень большой.  

Первый исторически известный эксперимент по определению скорости света 

был выполнен Галилеем. Идея опыта достаточно проста. Два наблюдателя А и Б с 

фонарями располагались на вершинах двух холмов на расстоянии нескольких 

километров друг от друга. В некоторый момент наблюдатель А открывал свой 

фонарь и в этот же момент начинал отсчѐт времени. Другой наблюдатель, увидев 

свет, посылал световой сигнал своим фонарѐм обратно наблюдателю А. Когда 

первый наблюдатель видел свет фонаря Б, он тотчас заканчивал отсчѐт времени. 

При этом временной интервал между посылкой и приѐмом сигнала наблюдатель А 

измерял по числу ударов пульса. Скорость света определялась как отношение 

двойного расстояния между наблюдателями к промежутку времени между 

посылкой и приѐмом сигнала. 

Очевидно, что столь несовершенный метод не мог дать сколько-нибудь 

надѐжную оценку скорости света. По-видимому, это хорошо понимал и сам 

Галилей. 

Впервые определить скорость света удалось в 1676 г. датскому астроному О. 

Рѐмеру. Успех опыта Рѐмера в решающей степени объяснялся тем 

обстоятельством, что расстояния, проходимые светом в этих измерениях, были 

поистине огромными. Именно Рѐмер наблюдал затмения одного из спутников 

(спутник Ио) самой большой планеты Солнечной системы — Юпитера. Так как 

орбиты Земли, Юпитера и спутника Ио лежат в одной плоскости, то Рѐмер в 

телескоп хорошо видел, как спутник проходил перед планетой, а затем исчезал из 

поля зрения, заходя в еѐ тень. Через некоторое время Ио вновь появлялся в виде 

крохотной звѐздочки. Промежуток времени между двумя последовательными 

появлениями спутника составил 42 ч 28 мин 36 с. 

Свои первые измерения Рѐмер провѐл в то время, когда положения Земли и 

Юпитера на орбитах соответствовали их максимальному сближению. Примерно 

через полгода Рѐмер повторил наблюдения затмения Ио, когда Земля удалилась от 

Юпитера на расстояние, равное диаметру своей орбиты. Результат оказался 

неожиданным: Ио в поле зрения телескопа появился на 22 мин позже, чем тогда, 

когда положение Земли на орбите было диаметрально противоположным. Рѐмер 

правильно истолковал полученный результат: задержка наступления затмения 
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равна времени, которое потребовалось свету, чтобы пройти расстояние, равное 

диаметру земной орбиты. Разделив это расстояние на время запаздывания, Рѐмер 

получил значение скорости света. Это значение оказалось необычайно большим, 

примерно 220 000 км/с, но всѐ же конечным. Это и есть главный результат опыта 

Рѐмера.  

В дальнейшем скорость света лабораторным способом, определил 

французский физик в 1849 году Физо: с= 313000 км/с. 

В другом, более точном лабораторном методе определения скорости света 

прерывание света осуществлялось при помощи быстро вращающегося стального 

восьмигранного зеркала в форме призмы. Зная частоту вращения призмы, 

Майкельсон получил значение скорости света, которое лишь незначительно 

отличается от общепринятого: с = 299 792 км/с.  

При решении задач мы будем принимать: с=300000 км/с или с=3*10
8
 м/с. 

Свет распространяется так быстро, что за 1 секунду может обежать вокруг 

Земли 8 раз. 

4. Решение задач. 

1) Видимый свет — это небольшой диапазон электромагнитных волн. 

Длина волны соответствует красному свету и равна 7,5 ∙ 10
-7

 м. Определите частоту 

красного света. (Ответ: 4·10
14

Гц) 

2) Чему равна энергия фотона, соответствующая световой волне частотой 

5,1·10
14

 Гц? Постоянная Планка 6,6 · 10
-34

 Дж·с. (Ответ: 3,4·10
-19

Дж) 

3) Определите расстояние от Земли до Луны в момент локации, если 

посланный сигнал вернулся через 2,56 с. (Ответ: 384000 км) 

4)  
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5)  

6) Определить длину электромагнитных волн в воздухе, излучаемых 

колебательным контуром с емкостью 3 нФ и индуктивностью 0,012 Гн. Активное 

сопротивление контура принять равным нулю. (Ответ: 11304 м) 

5. Домашнее задание. 

Решить задачи. 

1) На каком расстоянии s от антенны радиолокатора А находится объект С, 

если отражѐнный от него радиосигнал возвратился обратно через 

промежуток времени τ = 200 мкс? 

2) В каком диапазоне длин волн может работать приѐмник, если ѐмкость 

конденсатора в его колебательном контуре плавно изменяется от C1 = 50 

пФ до С2 = 500 пФ, а индуктивность катушки постоянна и равна L = 20 

мкГн? 

3)  
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